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1. vdikoe, 10.2.2006 (koeaika 2 tuntia) 

1. Varaus on jakautunut tasaisesti hyvin pitkiin sylinterin muotoiseen tilavuuteen: 
varaustiheys (varaus tilavuutta kohti) on vakio kaikkialla sylinterissa. Sylinterin s u e  on 
2.34 cm ja varaustiheys on +4.56 &/m3. Laske varausjakauman aiheuttaman siihkij- 
kentiin suuruus etaisyydella 3.45 cm sylinterin keskiakselista. Minka suuntainen kentta 
on? Huom! Ratkaisun pit% lahtea Gaussin laista ja perustelujakin pitiiisi loytya riitta- 
v&ti. 

2. Tietyssa alueessa sSihkoinen potentiaali on 

a) Laske siihkokentta (vektori) pisteessa (0,0,0.250 m). b) Laske tyo, jonka kentta te- 
kee hiukkaseen, jonka varaus on 1.50 PC, kun hiukkanen siirtyy pisteesta (x, y, a) = 
(0,0,0.250 m) pisteeseen (0,0,0.150 m). 

3. Maapallon lapi porataan reika pohjoisnavalta eteliinavalle Maan keskipisteen kaut- 
ta. R e i k m  pumpataan tyhjio. Teekkari avaruuspuvussa (kokonaismassa 123 kg) hyp- 
pUi reikah, putoaa kohti keskipistetta kiihtyvdla vauhdilla, ohitettuaan keskipisteen 
jatkaa hidastuvalla vauhdilla kunnes saavuttaa Maan pinnan toisella puolella, putoaa 
takaisin jne. Oletetaan, etta maapallon tiheys olisi vakio kaikkialla. Siina tapaukses- 
sa Maan massan aiheuttama gravitaatiovoima m-massaiseen hiukkaseen etiiisyydella r 
Maan keskipisteesta Maan sisdlii (T 5 RE) olisi --- -- kohti . - . Maan keskipistetta suuruudeltaan 

jossa G on gravitaatiovakio, r n ~  Maan massa ja RE Maan siide. a) Teekkari on va- 
riihtelyliikkeessa. Miten voit perustella, etta kyseessa on nimenomaan ylcsinkertainen 
harmoninen varuhtelyliike? b) Laske jaksonaika (periodi). 

gal-itaa tio~rakio G = 6-87 - 10-11 ylllQr-' - 
Maan massa r n ~  = 5.98.10" kg 
Maan skde RE = 6.37. 106 m 
elektronin massa 9.1093897 . kg 
alkeisvaraus 1.60217733 lo-'' C 
tyhjion permittiivis~ys ~0 = 8.854187817 - 10-l2 F/m 

Kaavoja kiihttipuolella! 


